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Tipogréila:

BRAŞOVU, piaţa mare Nr| 
Scrisori nefran^nie nu 3(1 
mesoü. Manuscrip :e nu

trimi' g !
Birourile de aimncmn.

Brafovü, piaţa mar» Nr. 22. 
Inserate mai primescü în Viena 
Budolf Mosse, B aasen stein  & Vogler 
(Qto îfa a sj, H einrich Schalek, Âlois 
Berndl, M,Dukes, A. Oppelik,J. L<m- 
tu b erg ; în Budapesta: A. Y Gold
berger, AutonMezet, E cksteinBem at; 
în Frankfurt: G. L, Daube; în Ham- 

aurg: A. S tein er.
Preţul inserţiunilorfl: o seriă 
(jarmondü pe o colóná. 6 cr. 
in 30 cr. timbra pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după. tarifă, si învoială. 
Reclame pe pagina IlI-a o 
»erift 10 cr. v. a. séu 80 bani.

Abonamente pentru A n to H îiip u a
Pe unü anü 12 fl., pe aéaelool 

6  fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate

Pe unü anü 40 franci, pe sése 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci. 
S e p re n u m e ră  la  töte ofl* 
ciel j  postale din întru şi îlin 

afară şi la  dd. colectori.
Aboflamenmin pentru Braşoyfi:

laadministraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I.: pe unü anü 
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu du a ul ü In 
c a s ă : Pe unü anü 12 fl. P* 
aése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü 5 er. v. »• séu 

15 bani.
Atâtü abonamentele câtü şi 
inserţiunile suntü a se pl&ti 

înainte.

„(*azetft“ iese in fieo*re 4L

Nr. 139. Bragovù, Mercurî 21 Iunie (3 Iulie) 1889.
ZbTo-u. a/bon.aaaa.ezitTji

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu 1 Iu lie  fl88f) stiliî yechiu 

se deschide nou abonamentű la  care ín
vitám ü pe toţî amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţuiu abonam entului:
Pentru Anstro-Ungaria: pe trei luni S fl. 

pe şese luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pe unü 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anü 2 fl. pe
şese luni 1 fi.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci., pe sése luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, 
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

Aaministraţlnnea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovu, 20 Iunie
Există ori nu corupţiune în 

Ungaria? Cu acésta cestiune se 
ocupă organul d-lui Apponyi, „Bdp. 
Tagblatt“, în numérulü séu din 
urmă.

E vorba de noulü ministru de 
interne contele Teleki, care în dis- 
cursulü séu adresatü funcţionari- 
lorü ministerului, a cărui condu
cere o are, şî-a esprimatu îndoiala, 
că ar esista corupţiune în Ungaria.

Fóia oposiţională îşi esprimă 
faţă cu acéstá optimistă părere a 
ministrului mirarea sa îndreptăţită 
íntr’unü articulü, care ne intere- 
sézá şi pe noi din mai multe puncte 
de vedere.

I-se pare surprincjetorü fóiei 
lui Apponyi, că d-lü Teleki, care 
e de mai multü de trei 4ile mi
nistru de interne, pune íntr’unü 
modü naivü întrebarea, décá esistă 
corupţiune în Ungaria.

Ministrulü de interne a cjisü 
adecă în discursulű seu amintitü 
între altele: „Trebue sé vedemü 
mai întâiu, íncátü suntü adevé- 
rate ori nu faimele despre corup
ţiune“.

„Ar trebui se crécja omulü — 
4ice „Bdp. Tgbltt“ — că e de 
ajunsü a petrece o oră în mi
nisterul ü de interne pentru ca 
sé nu te mai îndoesci, décá e- 
sistă ori nu corupţiune în ad
ministraţia Ungariei. Aci dóra se 
adună tote firele, aci suntü ra
porturile secrete ale fişpanilom, 
aci se póte dovedi cu cifre cátü 
de multü costă însufleţirea unorü 
4iare, cu unü cuvéntü aci se póte 
vedé, că corupţiunea în Ungaria 
de faptü pătrunde departe şi că 
ea a devenitü unü fac to rii în ad- 
ministraţiunea unguréseá. Şi lu
cru ciudatü, contele Teleki n'a 
vé4utü nimicü din tóté acestea. 
Elü caută încă corupţiunea ca 
eroul din poveste flórea, care o caută 
încă şi astă4î şi lumea rîde de el. Dér 
sperămü că ministrulü va avé mai 
multü norocü decátü omulü din 
poveste. Ar trebui sé fiă orbü, 
décá ín acelü minis terű de interne

l în care „s’au gásitürf nu de 
multü trei scrisori fişpănesci, ce 
dovediră: 1) că titlulü de nobilü 
în Ungaria se vinde; 2) că proto- 
cólele electorale se falsifică de cătra 
autorităţi, şi 3) că fişpanii cerü sé 
li se trimétá bani pentru a corupe 
pe alegători, — ar trebui, ĉ icemQy 
se fiă orbü, décá nu ar afla aici 
şi alte scrisori. Ori dórá sé fiă 
acele trei scrisori numai escepţiuni? 
Sé fi avut numai bunulü br. Orczy 
nenorocirea de-a afla asemeni scrisori 
şi dela retragerea lui sé fi intratü 
óre alta  sp irită  în administraţiă ? 
Adus’a reconstruirea cabinetului şi 
purificarea adm inistraţiei, şi ínsémná 
óre demisionarea mai multorü fiş- 
panî şi o îmbunătăţire a întregei 
administraţiuni ?“

Foia lui Apponyi 4i°e c&, décá 
vrea sé fiă cinstită, nu póte se a- 
firme că aşa este şi crede, că şi 
contele Teleki, décá va cumpéni 
bine lucrulü şi déca va avé în 
vedere că în anulü din urmă nu  
s'a defraudatu mai p u ţin ă , decâtu unu 
milionu de flo rin i, cea mai mare 
parte la oficii de statü, atunci va 
ajunge la cuno&cinţa, că îndoelile 
sale în esistenţa corupţiunei în Un
garia au fostü superflue. Nu-i 
vorbă, ministrulti-preşedinte a de- 
claratü totdéuna că nu este corup
ţiune, şi e deja unü progresü, décá 
noul ministru de interne se îndoesce. 
„Dér cu acésta nu e destulü“, 4i°e 
numita fóia, „nu este ertatü, ca 
ministrulü de interne se fiă unü 
visátorü, unü optimistü, care vrea 
sé ne amágéseá. Trebue sé apuce 
lucrulü cu mână tare şi sé stîr- 
péscá buruéna, ce predecesorii séi 
au lásat’o sé crescă“.

Aici e a ic i! Totă tăria şi-o ri- 
sipescü miniştrii unguresci, cum 
vedemu, numai în combaterea na
ţionalităţilor^ a intereselorü şi des- 
voltării acestora, de unde sé le 
mai rémaná tăriă şi pentru stér- 
pirea corupţiunii, în care s’au înă- 
molitü pănă ’n gátü ?

Serbarea dela K ossoyo .

Cu ocasiunea serbárilorü din Kruşe- 
vaţa în amintirea bătăliei de pe Câmpulă 
mierlei s’a făcuta politică pansérbéscá, 
spunü fiarele din Viena şi Pesta. In 
vorbirea ce a ţinut’o Mefcropolitulü Mi- 
hailü, după parasfcasulü oficiată pentru 
cei că4uţl în luptă, îşi esprimâ la urmă 
speranţa, că generaţiunea de acum a 
poporului sârbescă va veni în posiţiune 
să-’şl răsbune perderile de pe Câmpulă 
mierlei şi se restabiUscă marea împerăţiă 
serbescă, precum şi să săvârşescă unirea 
tuturoră Sârbiloră.

Lai „Pesti Naplóu i-se telegrafiază 
din Viena, că cele petrecute la Kossovo, 
anume faptulü, că regele Alexandru şi 
regenţii sârbi au luatü parte la o serbare, 
la care s’au folosită inscripţiunî ce se rapor
tă la Croaţia, Bosnia şi teritoriulă ungară, 
au provocata în cercurile delegaţiunei 
unguresc! panică sensaţiune. Ministe- 
riulă de esterne n’a primită încă nici 
ună raportă oficiala. Décá soirea se va 
adeveri, atunci se va aduce în discuţiune 
în sînulă delegaţiunei.

In Cruşevaţă s’a ridicată şi ună

monumentă îa  amintirea luptei de acum 
cinci sute de ani. Pe monumentă s’au 
depusă 42 de cununi, între cari una dela 
„Ceska matice“ din Praga, alta dela 
reuniunea literară „Zora“ din Viena, 
şi altele. Deşi graniţa a fostă aspru 
păzită de Túrói, totă s’au strecurată la  
serbare ună archimandrită şi mai mulţi 
preoţi din Serbia vechiă, care aparţine 
Turciei.

In Seraievo încă s’a serbată acéstá 
amintire de cătră poporaţiunea greco- 
orientală.

Ura dintre Ruşi şi Germani.
Nu puţină sensaţiune a făcută în 

Stuttgart o scenă, ce s’a petrecută la 
ună prândă festivă ală oficeriloră regi
mentului de granadirl de acolo. In cur- 
sulă banchetului, la care au luată parte 
şi oficerl străini, s’au ridicată diferite 
toaste între care şi unulă pentru impe- 
riulă germană. Pe când toţi ceilalţi ofi
cerl s’au ridicată şi şi-au golită paharele 
oficerji ruşi şecţurâ şi declarară, ci nu potu 
corespunde unui astfelu de toastü, deórece 
ei au venită acolo să felicite pe regele 
"Worttenbergului, ér nu să sérbátoréscá 
imperiulă germană. Urmândă şi alte es- 
plicărl, oficerii ruşi părăsiră sala.

piareloră din Viena nu le vine a 
crede, că s’a putută întâmpla aşa-ceva 
şi reducă lucrulă la vr’o neînţelegere. 
Vomă vedé ce scriu foile germane.

înmormântarea lui Eminescu.
Despre înmormântarea poetului E- 

minescu „Românulă“ dă următorele a- 
mărunte :

Driculă era simplu şi trasă numai 
de doi cai.

Lumea începuse a se aduna ; pe la 
orele 5 şi jum., erau deja mulţi. Erau 
prietenii săi, admiratorii săi, cunoscuţi 
şi necunoscuţi, totă tineretulă, care se 
înflăcăra şi îndumnedeia pe nenorocitulă 
şi marele poetă. Intr’una cuvênta era 
de faţă acelă strată ală societăţei, care 
citesce şi care va citi pe Eminescu. 
Presa mai cu semă şi-a făcută datoria 
ei pe deplină.

Stetea întinsă, în mijloculă bisericei, 
pe ună catafalcă, era acoperita de flori, 
de frun4e şi de ramuri, întocmai cum 
dorea sărmanulă poetă :

Nu-’ml trebue flamuri,
Nu voiu sicriu bogatü,
Ci ’ml împletiţi unü patü 
Din tinere ramuri

De abia se zărea afară din irumpe 
şi corone, cari îlă  acopereau. Intre al
tele am vă4ută următorele, după cum 
îmi aducă aminte :

a Academiei române ; a Presei ; a 
societăţei „Tinerimea Română“ ; a 4ia~ 
rului „Constituţionalulă“ ; a 4iarului 
„Naţionalula“ ; a societăţei studenţiloră 
universitari, „Unirea“ ; a di arului „Fon- 
tâna Blanduziei“, unde poetulă scrisese 
câte ceva în ultimulă timpă etc., etc.

Am putută distinge printre asistenţi 
pe : d-lă Mihailă Cogălniceanu, delegată 
din partea Academiei române, d-lă Titu 
Maiorescu, fosta ministru ală instrucţiunei 
publice, amică intimă cu reposatulă, d-lă 
Lascară Catargiu, preşedintele consiliului 
de miniştri, d-lă Teodora Rosetti, fostă 
ministru-preşedinte, d-lă col. Algiu, d-lă 
Greorge Lahovari, secretarulă societăţei 
de geografie, d-lă Ştefană Mihălescu, 
fostă secretara generala ală ministeriului 
instucţiunei şi profesoră, d-lă D. A.

Lauriană, profesoră şi amică intimă cu 
poetulă, d-lă N. Mandrea, etc.

Dintre domne am recunoscută pe 
d-na Maiorescu, pe d-na Lauriană şi o 
mulţime de alte domne şi domnişore, 
cari au voită să însoţescă pănă la mor- 
ménta ultimele rămăşiţe ale poetului.

La orele 5 începe serviciulă funebru. 
Bărcăhescu, şefulă corului dela biserica 
Domniţa Bălaşa, Bărcănescu, unulă din 
cei mai buni prietini ai defunctului, a 
venită însoţită de corală său la acéstá 
înmormântare.

Şi nu erau accente de ocasie ce le 
cânta Bărcănescu, şi nu era plătită Băr
cănescu ; se vedea de pe faţa lui câtă de 
multă sufere pentru pierderea unui amică 
ca Eminescu.

Notele ce eşiau din gura lui Bărcă
nescu, te înduioşau, şi făceau să-ţi vie 
lacrămile fără de voe.

Trecă la altceva, mai prosaică în 
sine. Se scie că Eminescu era ateu, se 
scie că poetulă spunea în vieţă, că „Re
ligia e o frasă inventată şi că cu umbre, 
cari nu sunta, au întunecată vederea 
0menilorău şi că „minciuni şi frase-i 
totulă“, ei bine, aceluia care dicea şi 
credea astfelă, aceluia îi s’a făcută o 
înmormântare religiósá, cu popi, cu lu 
minări şi cu tote, ca celui mai pravos
lavnică creştină.

După ce se isprăvi serviciulă reli- 
giosă, d-lă G-r. Ventura, primă redactoră 
ală 4i&rului „Adevărulă“, ţinu o cuvân
tare scurtă căutândă a arăta meritele 
poetului; apoi cadavrulă poetului Emi
nescu fu ridicată de mai mulţi prietini 
ai săi şi dusă pe umere pănă la carulă 
mortuară.

La órele 6 şi jum. cortegiulă porni. 
In urma lui veni au mai în tâiu : d-nii 
Lascară Catargiu, M. Cogălniceană, Ma
iorescu, d-na Maiorescu, Th. Rosetti, 
Ştefană Mihălescu, Lauriană, etc.; apoi 
veniau toţî diariştii şi ceilalţi prieteni ai 
săi, la urmă, ună convoiu lungă de stu
denţi universitari, tinerimea de prinşGO- 
lele secundare, precum şi o mulţime 
mare de alte persóne.

Cortegiulă traversa stradele : Sf. 
Gheorghe, Colţea, Bulevardulă Acade
miei. Aci în faţa universităţii, d-lă D. 
A. Lauriană, în numele presei ţinu ună 
discursă bine simţită.

Terminândă d-lă Lauriană, dice: »Să 
ne descoperimă înaintea lui Eminescu; 
căci elă ca poetă a fostă ună titană, ér 
ca diaristă ună atletă“.

După ce isprăvi d-lă Lauriană, vorbi 
chiar lângă carulă funebru, din partea 
studenţiloră universitari, d-lă Calmuchi, 
studentă în litere ; d-sa şi-a începută cu
vântarea chiar cu cuvintele poetului din. 
Mortua est:

Făclie de veghe pe umedl morminte,
Unü sunetü de clopotü ín órele sfinte,
Unü visü, ce-şl móe aripa’n amarü, —
Astfelü ai trecutü de alü lumei hotarü.

Şi terminândă:
Poţi didi o lume ’ntrégá, poţi s’o sf&rîmi: 

[ori ce-ai spune,
Peste tóté o lopată de ţerînă se depune.

După acestă cuvântare, cortegiulă 
porni din nou, trecendă apoi prin calea 
Victoriei, strada Carolă, calea Rahovei 
şi ajunse pănă la cimiterulă Şerbană 
Vodă (Belu).

Ajunsă la cimiteră, patru elevi ai 
şcolei normale de institutori îlă luară 
pe umeri şi-lă duseră pănă la mor- 
méntü.

Aci după ce religia îşi mai făcu
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ultima ei datoriă, d-rulü Neagoe, bunü 
prietenü cu Emineseu, rosti o cuvântare, 
care stóise lacrémele, celorü de faţă.

Se vorbesce că prietinii şi adoratorii 
lui îi vorö ridica unü monumentü; n’ar 
fi rău, ci din contră ar fi prea bine.

Dór pănă atuncî
Alii sérei rece véntü 
De asupra-i teiulü sfântu 
îşi scutură crénga.

Şi cum n’a mai fi pribégü.
De acum ’nainte.
L’orü troeni cu dragü 
Aduceri aminte.

Mal i a i  m g i r i  t e i .
Er când voiu fi pământa,
In liniştea serii 
Săpaţi-ml unii monnânta 
La marginea mării.

Nu voiu sicriu bogata 
Podobe şi flamuri,
Ci-mi împletiţi unii patii 
Din veştede ramuri.

Să-mi fie somnula linii 
Şi codrulii aprope,
Să am unii cerii seninii 
Pe-adencele ape.

S ’auda cum blânde cadă 
Isvorele ’ntruna 
Pe vîrfurl lungi de bradu 
Alunece luna.

S ’auda pe valuri venta,
Din munte talanga,
De asupră-ml teiulfi sfântii 
Să-’şl scuture crenga.

Şi cum n’oiu suferi 
De-atuncea ’nainte,
Cu flori m’ora troeni 
Aduceri aminte.

Şi cum va înceta 
Ala inimei sbuciumii,
Ce dulce-mi va suna 
Cântarea de buciumii.

Yorii arde ’n preajma mea 
Luminile în deluri,
Isbindă s’or frământa 
Eternele valuri.

Şi nime ’n urma mea 
Nu-’mî plângă la cresceta,
Ci codrulii vânta să dea 
Frundişului veşteda.

Luceferii de foca 
Privi-ora din cetini 
Mormenta făr’ de nor o ca 
Şi fără prietini.

M. Emiuescu.

Oorulü diletanţilorii români din Lugoşti.
In biserica gr.-or. română din Lugoşa în 
23 Iuniu a. c., adecă în diua sfinţirei 
Ilustr. Sale D-lui Episcopa ala Caranse
beşului Nicolau Popea, corula diletanţi- 
lora români, sub conducerea on. d-ne 
Elena Dobrinu, cânta liturgia compusă 
de Musicescu, care liturgiă se mai cântă 
şi în biserica Balaşa din Bucurescl. L i
turgia e composiţiune grea, dór cu tóté 
acestea a succesa bine. Etă ce i-se 
scrie „Luminătorului“ : On. d-nă E. Do- 
brina n’a cruţata nici timpa, nici oste- 
nelă, ci în cinci săptămâni de dile dete 
instrucţiuni diletanţilor a, cari deşi numai 
14 la număra, adecă 7 femei şi 7 băr
baţi, inspiraţi şi animaţi de esemplula 
d-nei conducétóre, esecutară cu atâta 
desteritate cântările s-tei liturgii, încâta 
publicula ascultătora rămase încântata 
când s’a cântată „Cheruviculft“ şi „Pre 
ta tă la“ din tote părţile se audiau şiopte 
de „forte bine“, „să trăescă“, şi de cumva 
nu erama în s. biserică, ovaţiuui însu
fleţite ar fi încoronata şi remunerata 
acesta resultata strălucita. Astfela scie 
însufleţi femeia română. Dumnezeu s’o 
ţinău.

** *
Faptă nobilă. P. S. vrednicula Ar- 

chiereu JBobulescu, fostă episcopa de 
Râmnica, a dăruita judeţului Botoşani
20,000 lei pentru construirea unui localü 
în care să se instaleze spitalula judeţânft 
din târgula Burdujeni.

** *

Scolă secvestrată. Sunta mai mulţi 
ani de când oraşula Şimleula Silvaniei 
a încliiriata ca locala de şcolă o casă 
şi grădină dela văduva proprietară Banffy 
Adam. Din causă că dotaţiunea ce a 
primit’o acestă scolă din partea statului 
o fosta prea slabă, din chiria scólei ră
maseră în primă-veră 600 fl. neplătiţi. 
Proprietara acusâ oraşula Şimleula Sil
vaniei la judecătoria de cerca din Cluşa, 
cerânda esecuţiă pentru restanţa de 600 
fl. In urma acésta advocatula proprie
tarei prin întrevenirea notarului publica 
puse sub secvestru întrega mobiliarula şi 
tóté rechisitele susa disei scóle, care 
portă caracterula de şcolă comunală. 
Senatula şcolara în urma acesta şi-a 
data dimisia. In causa acestei dimisii şi 
a actualelora împrejurări în cari se află 
scóla, representanţa orăşen0scă va ţine 
o adunare extra-ordinară.

** *
Tarifulű pe zone. Direcţiunea căii 

ferate austriaco-ungaro a făcuta cunos
cuta, că şi pe acéstá cale se va intro
duce tarifula pe zone, ca pe căile ferate 
ung. ale statului, de aceea nu se vora 
da deputaţiloră certificate pentru călă
toria cu preţuia jumătate, cum se obicl- 
nuesce pănă la 1 Iulie.

** *
Filoxera. Deórece în viile oraşului 

Mediaşa s’a constatata esistenţa filoxerei, 
ministrula ungurescă de agricultură a 
ordonata să se închidă teritoriula ora
şului.

** *
La gimnasiulü de statű din Sibiiu au

fosta în anula şcolara 1888/89 între 283 
şcolari: 84 gr. orientali, 29 gr. cat.

** *
Congregaţiunea comitatului Hune-

dóra a hotărîta să facă una împrumuta
de 70,000 fl. pentru construirea podului
dela Soimusa. j t

** *
Postü de magistru postalü e de ocupata, 

pe lângă contracta şi cauţiune de 600 fl., 
la gara Cluşului. Léfa 1200 fl. pe ana, 
800 îl. cheltuelî de deposita, 200 de 
cancelariă, 12 fl. de înmânare, şi localü 
de cancelariă şi de locuinţă gratuita» 
Petiţiunile se adresézá la direcţiunea 
poştală din Sibiiu.

** *
Rectificare. Sub titlulu „Esperienie 

importante^ ama scrisa după cliarele din 
Bucurescl despre succesula obţinută de 
oficerii de geniu de acolo în esercitarea 
porumbeilora de a duce corespondenţe 
la distanţe mari. Din erőre s’a disu cu 
aceea ocasiune, că mai mulţi porumbei 
au fosta trimişi cu diferite corespon
denţe la Chitila, nParisűu şi Cri vina, 
ceea ce trebue rectificată, deórece încer
cările s’au făcuta între Chitila, Perişu 
(distanţă de 36 kilometri de Bucurescl) 
şi între Crivina (60 kilom. depărtata de 
Bucurescl).

** #
Preotű condamnatü. Preotula refor

mata din Teaca, Samuela Varga, făcu o 
mulţime de denunţări false în contra 
primarului de acolo, în contra notarului, 
judelui instructora şi protofiscalului co- 
mitatensa I. Iacob. Acesta dete pe 
preotula în judecată pentru calumniă şi 
tribunalula din Cluşiu condamna pe pre
otula la o lună închisore şi cheltuelî de 
judecată. Condamnatula a apelata.

JDin d.eleg'â ţi-a.nl „
S’a vorbita în delegaţiuni despre 

înfiinţarea unei flotile pe Dunăre. Ra- 
portorula Daniel a arătata valorea cea 
mare a unei astfela de flotile pentru 
timpuri de răsboiu. Asta ni-o arată şi 
istoria, 4ise ela. Câta timpa Ungaria 
avea o flotilă pe Dunăre, atacurile Tur- 
cilora au fosta totdeuna zadarnice. După 
părerea sa ar trebui înfiinţată repede.

Admiralula Sternech ^ise, că după 
regularea porţilora de fera va fi inevi
tabilă construirea unei flotile dunărene. 
Valorea monitorelora pe Dunăre s’a do
cumentata şi cu ocasiunea ocupărei Bos

niei ; atuncî ele au apărata dealunguhl 
Savei graniţa întregă şi au uşurata în 
mare măsură trecerea armatei pela 
Samac.

S ’au votata apoi 80,000 fl. pentru 
construirea unui monitora.

In delegaţiunea unguréscá, raporto- 
rula FaTk întrebă : Cum stă lucrula cu 
sgomotele despre turburările din Novi- 
Bazar? Ce asigurări a data regenţa sâr- 
bóscá, că va susţin0 raporturile amicale 
cu monarchia nostră? S ’au data prin- 
tr’una acta în scrisa ori numai verbala 
şi în ce formă? N’a venita timpula, ca 
să fiă recunoscuta principele Bulgariei, 
spre a încuragia pe Bulgari să stáruóscá 
pe calea de pănă acum?

Contele Apponyi dice, că schimbă
rile ce s’au ivita în Orienta nu se pota 
numi favorabile. Despre România nu 
vorbesce ; ela consideră ca nimerita ceea 
ce s’a disa în delegaţiunea austriacă, 
atâta de ministrula de esterne, câta şi 
de Dumba, că adecă o schimbare de mi- 
nistera în vecina Româniă, deşi nu co- 
răspunde schimbarea întru tote dorinţe- 
lora unguresci, nu ínsemnózá numai de- 
câta o păgubire a monarchiei nóstre. 
Nefavorabilă însă i-se pare schimbarea 
în Serbia. Prin ea s’a apropiata pericu- 
lula de răsboiu, deşi nu ameninţă ime
diata. Este óre corectă deci metoda d’a 
merge pré departe cu pasivitatea faţă cu 
evenimentele din Orienta? Monarchia 
nostră ar fi chemată să jóce rola con- 
ducătora la Balcani. Ela e îngrijatü, că 
în Serbia a trebuita să cadă una gu
verna amicala monarchiei, „fiindcă acolo 
noi nu posedema măsura îndestulitore 
de autoritate, n’amu sciuta face pe amicii 
noştri să crédá, că vora fi din destula spri
jin iţi de noi şi n’ama sciuta impune ini- 
micilora noştri.“ Acceptă promisiunile 
regenţei sârbesc!.

Ce privesce Bulgaria, speră că bună
voinţa monarchiei pentru ea nu va ră
mâne platonică, ci va sprijini şi mai 
departe moralicesce desvoltarea Bulga
riei. Se alătură la dorinţa raportorului, 
ca să se recunoscă câta mai curânda 
principele Bulgariei.

Ministrula KalnoJcy dice, că ministe- 
rula n’are sciri directe despre turburărl 
în Novi-Bazar. Ministrula dice, că în 
nici una casa nu póte fi aci vorba des
pre o mişcare sêrbéscà, ci e de crecluta 
mai multa versiunea, că adecă în urma 
sgomotului, cumcă Sultanula ar ave in- 
tenţiunea să cedeze Novi-Bazarula fiă 
Muntenegrului, fiă regelui Milana, s’a 
produsa o agitaţiune între poporaţiunea 
mohamedană. Dér şi acésta e numai 
presupunere, căci sciri autentice nu suntü. 
Ce privesce asigurările regenţei sârbesc!, 
acesta şi guvernula au făcuta declara- 
ţiunl spontane şi neobicinuită de precise 
cătră monarchula şi guvernula nostru, 
că se vorü sili seriosa şi sincera să sus
ţină amicalele raporturi de pănă acum. 
Sgomotula despre o convenţiă militară 
sârbescă-rusă, a fosta categorica contes
tata de guvernula sârbesca.

Cu privire la Bulgaria, ministrula 
se întrebă, că óre e în folosula Bulga
riei a agita acum 0răşl cestiunea bul
gară ? Monarchia ndstră nu face greutăţi 
în privinţa cestiunei ost-rumeliote, îndată 
ce va fi asigurată cooperarea celorlalte 
puteri. Dreptula recunóscerei principe
lui îla posede fiecare putere pentru sine. 
Dér efectula unei recunóscerl unilaterale 
ar fi problematica, fiindcă se cere con- 
simţământula tuturora puterilora şi îna
inte de tote ala Turciei. Felul a şi tim
pula regulării acestei cestiuni deci şi-la 
reservă ministrula pentru sine.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Braşovîi, 17 (29) Iunie.

Onorată Redacţiune! Văda că ni
meni nu v’a raportata despre petrecerea 
de a4-t săptămână arangiată de Reuniu
nea sodalilora români din Braşova în 
sala Redutei orăşenesci, şi înţelega forte 
bine, că mai alesă de rendula acesta aţi 
aşteptata să vină unuia din sînula pu

blicului ca să Vă raporteze. Rogü dér 
să-mi permiteţi a vă face o scurtă dare 
de semă a acestei producţiunl, care póte 
servi ca modela de încuragiare pe acestü 
tărâma.

Creda, că numai opiniunea publică 
o esprima când afirma, că sodalii noştri 
nî-au făcuta de astă dată o surprindere 
din cele mai plăcute.

Vre-o 12 tineri sodali şi lângă ei 
ca la 18 fetiţe, nu mai mari ca de 10 — 12 
ani, formau corula mixta. Veţi înţelege 
dérá greutăţile ce a trebuita să le în
tâmpine conducătorula la arangiarea a- 
cestui cora. Cu atâta mai mare a fostü 
meri tuia de a disciplina aţâţi cântăreţi 
fără pregătirea necesară şi cu atâta mai 
surprindătora a festa succesula. Corula 
mixtu a cântată spre deplina nostră mul- 
ţămire hora „Dorule, o dorule“, compusă 
de Iacoba Mureşianu, care a trebuita 
să o repeteze.

Şi mai bine a răuşita însă corulü 
bărbătesca alu tinerilora noştri sodali. 
Esecutarea cântării „Corona Moldovei“ 
de N. PopovicI a fosta multa şi sgomo- 
t js a  aplaudată şi repetată.

Forte bună impresiune a făcuta a- 
supra publicului şi tinăra fetiţă Maria 
Muşlea, fiica învăţătorului C. Muşlea, 
prin declamarea fabulei „Găinile şi câ
nele“, de T. Speranţă.

Forte răuşită a fosta debutarea d-lui 
D. Oprescu, care a jucata pe Barbu- 
lăutarula, de Alexandri, cu o extra-ordi
nară dibăciă. Atâta costumula lui ori
ginala, câta şi gesturile, articulaţiunea 
cuvintelora şi esecutarea potrivită a cân- 
tăriloru au întrecuta tote aşteptările.

D-la Oprescu a fosta multa şi viu 
aplaudată de toţi cei de faţă.

Ca ultima puncta ala programei s’a 
esecutata pe scenă comedia „Recetă 
în contra sócrelora“ localisată din spa- 
niolesce.

Rolurile au fosta astfela împărţite:
C. Dârstara (Nicu IzvoranuJ ; N. Grindu 
(Ana, soţia lui Izvoranu) ; I. Saftu (d*na 
Boldescu, sócra lui N. Izvoranu) ; C. 
Navrea (d-na Petreanu, mama d-nei Bol
descu); N. Jugănaru (Dr. Criveţa) ; Ĝ  
Mázgáreanü (Iorgu Frundescu) ; D. Măz- 
găreana (servitorulu).

Esecutarea acestei hăzlie comedii 
a produsă multă ilaritate în publicu şi 
tinerii diletanţi, ţinânda mai vârtosa sémá 
de împrejurarea, că ei ca sodali prea 
puţina timpa au de a se ocupa cu ast- 
feliu de lucruri, merită totă lauda pen
tru zelulă desvoltata şi pe acesta térémű 
şi pentru curagiula cu care şi-au jucatü 
rolurile spre mulfcămirea publicului. Me- 
ritulü principala îi revine însă şi aici 
regisorului. Decă aşa vrea să critica ceva, 
aşa pute dice numai, că piesa a fosta ceva 
prea complicată ; în viitora aşa sfătui a 
se alege piese mai uşore. Piese mai 
uşore sunta şi de aceea mai preferibile, 
pentru-că tinerii sodali, cari sunta prea 
ocupaţi cu munca lora dilnică, şi-ar pute 
studia mai bine rolurile, ceea ce ar con
tribui multa ca şi predarea să fiă cátü 
se póte de corectă.

Constata însă, că în împrejurările de 
faţă succesula întregei producţiunl a 
fosta peste aşteptare de buna şi ara fi 
meritata să fiă mai multa încurajaţi ti
nerii meseriaşi de cătră publica. Indi- 
ferentismula cu care sunta întâmpinate 
mai alesă de câţl-va ani încoce produe- 
ţiunile sodalilora de cătră cei mai mulţi 
din clasa nostră socială mai ridicată 
nu se potrivesce cu timpula şi cu îm- 
pregiurările nóstre, cari pretindă să în- 
curagiăma în popora iubirea pentru me
serii. Póte să fiă deosebite părerile în 
privinţa efectului unora asemeni petre
ceri, una lucru însă nu se póte contesta, 
că ele deşteptă în meseriaşii noştri con- 
sciinţa de sine şi contribue atsfelü in 
moda însemnata ca să’i facă destoinici 
pentru lupta de cocurenţă ce-i aştâptă pe 
acesta tărâma, abstragânda dela impor
tanţa culturală şi dela scopula de bine
facere ce este legata de asemeni pro
ducţiunl.

E trista, că şi o producţiune ca cea



agina 8 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 139—1889.

ac}I săptămâna a trebuit să se sferşescă 
#nn£k deficită. Deficite materiale la ase
meni ocasiunl indică însă numai una 
deficitfi morala ala societăţii. Acesta 
n’arii trebui să o uită mă G.

Făgâraşu, Iunie 1889.
Domnule redactora ! Este bine a se 

înregistra în diaristică atâta ce este réu 
pentru noi, spre stirpirea şi îndreptarea 
réului, câta şi cu deosebire ce este bine, 
spre imitarea binelui, spre încuragiarea 
celorü ce facă binele şi spre fala şi bu
curia nóstrá a tuturora.

Am premisü acestea, pentru-că ama 
avutü aici în Făgăraşă şi unü eveniment 
ce ni-a arătata puterea crescândă şi stră- 
lucitóre a instituţiunilora nóstre româ- 
nesci spre fala Românismului, — voesca 
adecă să 4icü, că ama avuta ocasiune 
a asculta unü prea bine succesa concerta 
ce l’a arangiatü aici în Făgăraşă în 5/17 
Iunie a. c. d-lü profesorü G. Dima cu 
corulü teologilorü români din Sibiiu, des
pre care evenimentü îmbucurătoră însă 
pănă a4l nici unulü din corespondenţii, 
cari scriu de obiceiu pe la4iare, încă 
n’a scrisă nimica. Din parte-mi credü 
deci că nu este prea târ4iu nici acum a 
aminti ceva despre prea bine succesulü 
concert alü !d-lui profesorü G. Dima, datü 
aici în Făgăraşă.

încă de prin 10 Iunie făcu d-lü ad- 
ministratoră protopresbiteralü Iuliu Danü 
cunoscută în Făgăraşă şi în împregiuri- 
me, că d-lü profesorü Dima va veni 
aici cu corişti séi.

Luni dimineţa în 5/17 Iunie sosi la 
Făgăraşă şi d. Dima cu coriştii séi cam 
vr’o 28—BO persóne.

Programa concertului, din 10 bucăţi 
constătătore, a fostü bine alésá, aşa că 
îndată a stârnită interesarea întregului 
publicö, conţinândă în sine totű musică 
clasică şi composiţii de ale domnului G. 
Dima.

Concertulü s’a ínceputü la 8 l/2 óre 
«éra, când sala cea mare a hotelului „Lau- 
litsu era plină de unü publicü alesü din 
tóté naţionalităţile locuitóre în Făgăraşă. 
Cei cari n’au au4itü încă corulü d-lui 
Dima se aşteptau mai multü la ceva 
obicinuita, de tóté 4üeIe- In fine d-lü 
Dima se ivesce cu coriştii pe scenă, şi 
începe a esecuta cu corulü primulă punct 
din programa: a) „Serenada“, corü de
H. Marschner şi b) „Porirea“, corü de
C. Attenhofer; cátü şi-a ínceputü co
rulü cântarea, spontaneu s’a făcută în 
spaţiosa sală o adâncă tăcere, toţi ascul
tau cu atenţiune încordaţi entusiasmaţi 
şi ca electrisaţl de armoniósele tonuri şi 
acorduri ale cântărei esecutate cu omă- 
estriă şi o precisiune de admiratü. La 
finea cântărei deodată a eruptü íntregü 
publiculü în prelungite aplause, frene
tice şi dese esclamaţiuni d e : bravo! 
bravo!

Alü doilea punctü din programă : 
„Credinţa în primăveră“ cántecü pentru 
tenorü-solo de F. Schubert, esecutată de 
coristulü Grhiţă Popü cu o acompaniare 
pe pianü de d-lü Dima încă a cuceritü 
pe ascultători prin dulcile tonuri ale 
cântăreţului şi prin esecutarea precisă a 
cântărei storcéndü dela publicü îndelun
gate aplause.

Precisa şi armonióda esecutare a punc
tului alü 3-lea: „De tine se bucură“ corü 
de Dima şi a punctului alü 4-lea a) „Nóp- 
tea“, corü de F. Schubert şi b) „In 
roşă roa stă“, corü de R. Schumann, de 
asemenea a fostü íntémpinatü ce vii apla- 
nse prelungite.

Forţa şi măestria bunului corü însă 
s’a arătat mai pe süsüdé tóté şi fărăîn- 
doiâlă în admirabila esecutare a punc
tului alü 5-lea din programă : „Cu tru- 
pulü lui Christosă ră cuminecaţi“, corü cu 
ba8s-solo de Gr. Dima.

Dulce cântare bisericescă română!
. Dómne! cu ore-câţi-va [ani mai înainte 
cine ar fi mai cre4utü că şi cântările nós
tre bisericesc Tor pute ajunge în aşa timp 
Murtü la atâta valóre, la atâta perfec
ţiune! Acést& cântare caprin unü mis-

terü a fermeoatü íntregü publiculü as- 
cultátorü. Süsü aveau toţi inimile. As- 
cultându-o te face acestă cântare să uiţi 
cele pământesc!, ţi-se înalţă sufletulü, îţi 
lănţuesce gândirea, te cuceresce cu to- 
tulü pentru sine şi te transplântă în lu
mea ideală a sublimului şi binelui sufle- 
tescü propagatü atâtü de multü de bise
rica nostră.

Solurile de basü ale coristului Di- 
mianü în acestă fnăreţă cântare, sigure 
şi mlădiosă esecutate, au fácutü cea mai 
bună impresiune. Cântarea íntrégá la 
fine a fostü salutată prin aplause furtu- 
nóse şi vii esclamărl de : bravo Dima, 
bravo ! ce nu voiau a se mai fini...

Alü 6-lea punctü: „Resignaţiune“, 
de F. Mendelssohn Bartholdy pentru te- 
nor-solo esecutată de tenoristulü G. Pop 
cu acompaniare pe pianü de d-lü Dima, 
încă a fostü viu aplaudat'; totü asemenea 
a fostü întâmpinată cu îndelungate apla
use,! puternice şi generale esclamaţiuni 
de „bravo!“ şi esecutarea punctului alü
7-lea a) „Vântulü suflă delà Ostü“, corü 
de I. Dürner şi cu deosebire a drăgăla
şei composiţii b) „Hai în Horă“, corü de 
G. Dima.

Astfelü s’a finitü acestü concertü es- 
celentü pe la 10y2 óre séra, când 
apoi îndepărtându-ne amü dusü fie-care 
cu noi cele mai plăcute amintiri.

Este bună, forte bună şi folosi- 
tóre ideia d-lui Dima de a face la tim
puri potrivite cu coriştii săi astfelü de 
escursiunl.

D-lü Dima prin concertulü său pe 
deoparte ne-a fácutü şi nouă o seră pré 
plăcută, ni-a datü unü preţiosfi suvenirü 
ce nu’lü vomü pute uita nicl-odată, pe 
de altă parte însă a rëspânditü şi pe 
aici o falnică ra4ă a puterei de vieţă 
culturală a Românismului.

’I mulţămimă ! Së tráéscá ! Să mai 
facă astfelü şi de se póte şi mai multă, 
în multe locuri şi întru mulţi, mulţi 
ani. I.

__T7~ arietate.
„Şiretenia ho$ésca.“

Prietinulü meu Jim  — aşa istorisi 
nu de multü unü becherü bétranü ruti- 
natü judelui de instrucţiune — a fostü 
născocită o hoţiă minunată, singurü însă 
nu o putea săvârşi, căci nu era atátü de 
iscusită în lăcătuşiă ca mine. Era vorba 
de banca unui orăşelă provincială aprópe 
de Londra. Directorulü băncii era avutü 
şi afară de elü mai funcţiona încă nu
mai unü cassarü cu numele Jennings şi 
unü servitoră. Sera închidiau încă de 
timpuriu. In totü orăşelultt nu se afla 
decátü unü unicü pázitorü de nópte, unü 
bétránű, care patrula în timpulü nopţii, 
de cumva nu adurmia undeva şi-şl uita 
atunci cu totulü de patrulare. Scrinulă 
de bani, care era vechiu, trebue că nu 
era greu de a’lü deschide. Jim  4i°ea> 
că nu ar pute resista nici contra focului, 
necum de a nu pute fi deschisă. Uşa in 
spre comptoarulü băncii era provă4ută 
cu unü zară simplu de siguranţă, dela 
care şi-a fostă luată Jim încă de multă 
unü tiparü în céré, ér cheia cea imitată
o-a fostü făcută şi probată deja. Amü 
fostü fixatü o seră, în care să ne apu- 
cámü de lucru, pentru-că Jim  au4ise, că 
directorulü plecase la Londra, chiar în 
4iua aceea.

După-ce se întuneca şi fiindcă era 
o vreme uriciosă, nu se mai arăta mai 
nimenea pe strade. Incepuserămfi deci 
de timpuriu lucrarea nostră. Jim  păzea 
afară; sta ascunsă peste drumă de bancă 
şi de cumva ar fi venită păzitorulă de 
nópte, avea să miaune ca ună cotoiu, 
ceea ce pricepea forte bine.

Eu însumi întraiu înăuntru şi după 
ce încuiai uşa dindărăptulă meu, mă a- 
pucai la zarea felinarului meu de muncă 
se deschidă cassa cu banii. Nu trecură
5 minute, de când mă aflamă la lucru, 
şi numai audii cum cineva deschide uşa 
şi intră înăuntru. încremenii de spaimă. 
Mi-s’ar fi putută pune numai decâtă câ
tuşi, aşa de surprinsă eram, şi chiar sub 
acéstá impresiune a surprinderii lăsai 
ca să se reverse lumina plină a felina
rului meu orbă spre uşă. Intrase direc
torulü băncii. Cugetamü, că va striga 
după ajutorü, însă bétránulü mă întreba 
numai, fixándü surprinsă ochii asupra 
m ea:

„Cine eşti D -ta?“
„Dér cine eşti D-ta?“ îi dădui în

trebarea îndărătă.

Omulü trebue totdéuna, când vine 
prin vre-o întrebare în perplesitate, să 
pue o contra-întrebare, prin acésta câş
tigă timpü de a căuta réspunsulü celü 
mai potrivitü.

„Eu sunt directorulü băncii“ rés« 
punse bétránulü funcţionarfi, „s’a întâm- 
platü ceva ou zarulü?“

Ca unü fulgerü mă pătrunse o ideă! 
„Aşa ett, domnule, 4iS0iu eu> luân- 

du’ml căciula cu politeţă.
„Jennings nu mai putu deschide za- 

zulü şi trimise după mine să viu sé-lü 
esaminezü.“

„Dór unde’i Jennings?“
„S’a dusă acasă, va veni îndată ; pănă 

atunci m’a închisă aici.“
„Aşa, aşa, — atunci continuă numai 

lucrulă d-ta mai departe Ş i eu obser
vasem déuná4i, cumcă se închide greu 
zarulă. De unde vine acesta?“

„Ună zara trebue curăţită şi unsă 
în fiă-care anü celü puţin odată“, îmi dă- 
duiu eu părerea.“

„Ei bine, lucră numai mai ds- 
parte. “

„Mé rogü“4iseiu eu— îmi veni o a doua 
ideiă bună—„nu pot lucra deocamdată mai 
departe. Eu nu te cunoscü absolutü. 
D-ta 4icl, că eşti directorulü băncii. Dér 
decă în adevără nu ai fi acela? Mai 
bine amână acuma deschiderea cassei pănă 
ce va veni Jennings.“

„Aoesta’ml place din partea d-tale“, 
se esprimâ bétránulü clátinándü mul- 
ţămitfl din capü. „D-ta eşti unü omü 
precautü.“ Dór îţi voiu dovedi, că sunt 
în faptă directorulü băncii. A ici“, — 
scóse scrisori din busunarü — „sunt scri
sori la adresa mea.

„Aceste le-ai pututü da ca să ţi se 
scrie pentru a înşela omenii“, răspunsei 
eu, dándü cu îndoielă din capü.“

„Asta încă’i adevératü, că se póte. 
Nu’mi rémáne altceva, decátü s0’ţl aduc 
argumente şi mai sigure, că nu’sü hoţtt. 
îş i deschise portmoneulü şi scóse din el 
o legătură de bancnote: „Poftimü, aţâţa 
bani nu portă unü mişehi cu sine. I-am 
incasatü astă4î în Londra şi voiamü a- 
cuma după reíntórcerea mea să’i depunü 
în scriniulü cu banii, din causa acésta 
venii încă aşa târ4iu încoce.“

„Acum sunt convinsü. Mă rogü a 
a nu mi-o lua în nume de rău precau- 
ţiunea mea, póte exagerată“, réspunseiu 
eu, scusându-mă, „acum potü continua 
lucrulü meu în linişte. Firesce că 
merge cam anevoiă la lumina asta slabă; 
mai bucurosü asü veni de cu 4iu&-u

Nu, nu se póte, trebue chiar mâne să 
avemü scrinulü deschisü — scii ceva ? 
Iţi ţiu felinarulü, atunci póte va merge 
mai bine.“

Mă învoii cu mulţămită şi mă pu
sei cu totü dinadinsulă pe lucru, pe 
când de abia îmi puteamü reţinea rîsulă. 
Ore ce va fi cugetândă Jim  colo afară ! 
Eu deschidă cu cârlige şi cu sfredele 
scrinul cu banii şi posesorulă îmi ţine 
luminarea...

Bătrânulă Domnü a fostă în genere 
forte afabilă. Conversa cu mine despre 
lăcătuşeriă, despre care pricepea ceva, 
lăuda isteţia şi iutéla lucrării mele, mă 
întreba ce plată am şi alte multe.

Zarulü vechiu, de construcţiune forte 
simplă, íiü deschisei în scurtü timpü.

„Asta-mi place“ , dise mulţămită 
clătinândă din capă bătrânulă domnü, 
acum [îmi depună bancnotele mele înăun
tru şi apoi potă merge acasă. Pe Jen
nings nu trebue să-lă aştepţi, mergem.“ 
Se duse şi deschise uşa comptoarului.

„Mă rogă, domnulă meu“, 4̂ se û 
eu, „n’ar trebui totuşi sé lăsămO scrinul 
aşa deschisă“. Atunci au4i pe Jim  miă- 
unândă afară ; îmi veni a treia id eă : 
„Spuneţi celü putinü păzitorului de nópte, 
când o trece pe aici, că la nópte sé fiă 
înspre partea acésta cu deosebită băgare 
de sémá“.

„Ai totă dreptatea“, afirma direc
torulü, „şi precum vădă, chiar vine. 
Hei, hei, fărtate!“

Chiemâ pe păzitorulă de nópte la 
sine, şi lămurindu-i starea lucrului, 'îi 
promise unü bacşişfi bunü pentru paza 
lui deosebită.

„Unü momentü“, mé rugai eu, pe 
când directorulü voia sé încheiă, „ml-am 
lăsată acolo o unéltá“, — şi ’ntr’o cli
pită mé aflai érá lângă scrinü, puseiu 
iute legătura cu bancnotele în buzunarü
— „aşa, acuma tóte’sü în ordine“. Sa- 
lutându-ne cu politeţă ne despărţirămtt ; 
după câteva minute se afla şi Jim  lângă 
mine, şi peste o jumétate de oră cálé- 
toriamü cu trenulü de nópte spre 
Londra.

Despre totă întâmplarea acesta n’au 
adusü 4iarele nici o scire. Bétránulü 
Domnü s’o fi jenatü póte a istorisi în
tâmplarea; dealtmitrelea era destulü de 
avutü, pentru ca să facă uitată perderea.

După englezesce, de F. B .

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“
(Serviciulâ. biuroului de coresp. din Pesta)

Parisii, 2 Iulie. Contrarii soi
rilor u eşite din isvorîi englesu, e 
lucru constatatu, că tractările din
tre Francia şi Anglia privitâre la 
conversiunea egiptenă nu s’au în- 
treruptu.

Roma, 2 Iulie. Papa s’a espri- 
matii pe la finele lui Iunie, că a- 
tîrnă de împrejurări, decă nu va 
fi ore constrînsu într’o 4* Pa_ 
răsescă Roma. In urma acestui 
sgomotu domnesce la bursă viuă 
nelinişte.

Belgradu, 2 Iulie. Pasicî, care 
a fostu graţiată de guvernulu ac
tualii, se 4ice că va deveni minis
tru plenipotenţiarii alu Serbiei la 
Constantinopolu.

DIVERSE.
Incendiu îngrozitorii. Se scrie des

pre ună grosnică incendiu în China. 0 - 
raşula Lachan, provincia Seciuian, este 
clădită mare parte din lemnă, stradele 
strîmte şi încurcate. Isbucnindă deci 
un focă 4ilele acestea, a fostă forte lesne 
ca acesta să se întindă peste totă ora- 
şulă. Mii de case au arsă, şi nu se scie 
pănă acum numărulă victimeloră, ome- 
niloră arşi, se scie numai atâta, că sunt 
peste 2  mii. Despre scenele întâmplate 
se scriu lucruri îngrozitore: omenii fu- 
gindă, încurcându-se şi înghesuindu-se, 
îşi puneau sie-şi stavilă încâtă nimeni 
nu mai putea să mergâ mai departe, ci 
se aprindeau acolo pe locă şi se sbă- 
teau ei între ei, aprinşi, ca şi când ar fi 
fostă nisce făclii. Alţii săriau din etagiu 
josa în stradă; susă îi omora fumulă, 
josă lovindu-se de pământă muriau. 
Mai multe 4e°î de mii de omeni au ră
masă fără adăpostă şi în cea mai mare 
miseriă.

Necrologu.
Ionii Nică Popa

economii şi proprietarii în SatulungU (Săcele) 
după o bolă îndelungată, împărtăşită cu 
sf. Taine, în etate de Y3 ani, şi-a data 
nobilulă său sufletă în manile Creatoru
lui, eri în 18 Iunie st. v. la 5 dre sera.

Rămăşiţele pământescl ale scumpului 
răposata se voră redica Marţi în 20 Iunie 
st. v. din casa propriă, la 3 ore d. a., 
şi se voră aşe4a spre vecinică odihnă în 
cimiterulă bisericii sf. Voivo4i din Satu- 
lungă.

Despre acestă ireparabilă pierdere 
încunosciinţeză în numele loru şi ală fi- 
iloră loră, ai numeroşiloră nepoţi ai ră
posatului :

S a t u l  u n g ă ,  19 Iunie st. v. 1889 
Ana Ionii Nică Popa, ca soţiă. George 

Popa, Alexe Popa, Radu Popa} ca fraţi. 
Ionii Nică Popa, Ana văd. Staicu Şeitanii. 
Costanda Irimie Fr. Popa, M aria Tomo- 
şoiu, Susana Bâtrânu, Reveica Jealea, Eu- 
frosina Ţiţeiu, George Nică Popa, ca fii.

C ursu l» pieţei Braşovn
din 2 Iulie st. n. 4889.

Bancnote românescî Cump. 9.38 Vênd. 9.40
Argintu românescii - „ 9.85 „ 9.38
Napoleon-d’orl - - - „ 9.39 „ 9.42
Lire turcescl - - - „ 10.60 „ 10.65
Imperial! „ 9.60 „ 9.65
G-albinl . ’ „ 5.58 „ 5.62
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ 102.— n •

„ * „ 5% „ 98.59 „ 9 9 .-
Ruble rusescl - - - „ 121.— „ 122.—
Discontulü - - - - 672—8°/0 pe anü.

Cursulü la bursa de Viena
din 1 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ........................ 100.65
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - - - 95.20
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - — —
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 100.—
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - -
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) - - 117.50
Acţiunile băncei austro-ungare - - 906.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 314.25
Acţiunile băncei de creditü austr. 302.25
Galbeni împărătesei- - - - - - - 5.64

9.41V,
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.07 V2
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 118.10

EditorÜ şi Redactorü responsabila: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBIN A66,
Institutu de creditu şi de economii 

P I L I i i L A *9

primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 
Vista“ CU 372%» 9* recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5°|0
cari oferă cea mai buna siguritate' şi cari se potu căpăta 
la institutu după cursulu de c[i-

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8—2 ore d. a.

A vist 4-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s$ 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans“.

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 «

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-ITngaria:

Pe trei lu n i................................................. 3 fl. — 1 
Pe şese lun i..................................................6 fl. — 1 
Pe unu anu................................................. 12 fl. — 1

Pentru România şi străinătate: J
Pe trei luni.......................................................10 fr. I 
Pe şese l u n i ................................................. 20 ir. I
Pe unu anu...................................................... 40 fr. i

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu............................................................ .2 fl. —
Pe şese lu n i...................... , . . 1 fl. — 
Pe trei lu n i .................................................  50 Cl\

Pentru România şi străinătate:
Pe anu............................................................ 8 franci.
Pe şese lu n i ................................................. 4 franci.
Pe trei l u n i ......................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lămuritu şi a arăfca şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“. 

300000000000000000000
Mersulu trenuriloru

pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.
S tu d ap esta—JPredealu  I P re d e a li i-B u d a p e s ta  B .-P e§ ta -A rad u -T e iu § pTeinş-

Tren de 
per- 
sóne

Trenu
accele

rată

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciúeia
Huiedin
Stana
Aglii riş
G-liirbeu
Nădesel

Cluşiu j
11.02

Apahida 11.23
Gliiriş 12.44
Cucerdea 1.27
Uiora 1.34
Vinţulu de susii 1.42
Aiud 2.07
Teiuşu 2.26
CrăciunelG. 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaştii 4.39
Elisabetopole 5.11
Sigliişora 5.45
Haşfal&u 6. l a
Homorodti 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldiora 9.06

Braşovu < 9.45
1.55 5.321

Timişii 2.53 6.15
JPredealii 3.28 6.47

Bucur es ci 9.35 11.50

11.—

Trenü
omni
bus

Trenü
mixt

Tren de 
per- 
sóne

8.31
11.20
2.22
4.18

8 . -
2.— 3.10
4.05 7.22
5.46 5.52
7.01 8.46
7.11 9.18

9.27
9.44

7.41 10.21
8.16 11.38

12.16
12.54

9.05 1.57
9.35 3.11

3.40
4.15
4.36
4.58

10.35 5.26

6.10,
9.28J

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23; 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.241
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescï 
Predeal«
Timişu

Braşovâ

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Honiorodü
Haşfal èu
Sigliişora
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
|Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiuşu 
Aiudü
[Vinţulă de susu
lUióra
Cucerdea
(xhirisü
Apahida

Cluşiu I

Nădăşelfi
Gîhrbău
Agliireşu.
Stana
|B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
Várad-Velencze

Oradea-mare

jP. Ladány. 
Szolnok 
Budapesta

Viena

Trenu
accele-
ratű

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

4.40

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

6.30
1.40

9.12
9.41

10.17

6.45 5.32
7.06
7.22
7.37 6.11
8.03
8.24 6.43
9.04 7.12
9.20
9.37
9.55 7.51

10.20 8.17
10.47
10.57
11.04 8.42
11.19 8.47
1.19 10.08
3.31 11.51

1.55
7.15!

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.441 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07|
2.11
2.33
2.40
2.46
3.27!
4.471
5.08!

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

J 15.03!
6.22
7.23

oo

<i

8.
8.36j 
9.02; 
9.32 

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19Í 
2. 
3.04j 
B.36 
3.52; 
4.03 
4.471

Trenü
omni
bus

Viena
B u d ap esta
[Szolnok

Aradu

Glogovaţâ. 
Gyorok 
Paulişâ 
Radna-Lipova 
Conop 
Berzava 
Soborşinu 
:Zaniu 
Gurasad*.
Oia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotu
Vinţulu de joşii
Alba-Iulia
Teiusft

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

Trenu
de

pers.

Trenü
de

pers.

A ra ilü -B .-P csta C?opşa-mică—Sibiiu
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

1 1 .-

8.55
9.54

7.40 
10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

9.30
12.38
5.36

6.05 
6.23 
7.20! 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

1 1 .-
11.29
12.02
12.19
1.06

3.40 Teiuşu
~ Alba-Iulia

Vinţulii de josü 
Şibotu 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
[Branicica 
klia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinu 
Bêrzava 
Conopü 
jRadna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Gloffovaţ

6.06!
6.181
6.43|
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.371 
10.53 
11.39 
12.01' 
12.291 
12.45;
1.24

S im eria  (Piski) -l?et ros en î

Simeria
Streiu
Haţegu
Pui
Crivadia
Baniţa
PetrosenI

Aradu

ÎSzolnok 
B u d a p e s ta

Viena

11.24,
11.59!
12.30
1.01!
1.32;
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

J>M>
6.27!
6.47
7.28
7.43
7.59
8.281
8.42
9.20
2.22

3 . -
3.34
4.10
4.43
5.13
5.471

Tmixt Copşa-mică
jŞeica mare 

ţ ^çiiLômneçü
2.32 0cna 

Sibiiu

6.27
6.54
7.20
7.32
8.03
8.38
9.271
9.46

10.20!
10 .3 4
10.50
1 1 . 1 6
11.301
12.05
5.10

2.05
2.38
3.22

8 . - 3.46
8 .35 4.18

5.1

6.Ï

S i l iU u -C o iiş a - in le i

Sibiiu
'Ocna 
Lomneşu 
Şeica mare 
Copşa-mlcă

2 .30 9.10
3 .04 9.37

10.05
10.40
11.09

10,14
m
nid
11.39

Cucerdea - OşorlieiuH
5.35 l i e g  8i taini 9 i i  săsesc«
"6-0Îr|
6.44
7.25
7.44!

6. 
1.40

J-U5]
6.051

]Petr©şeiiî-®lnieria(Piski):
!

6.47 11.54' PetrosenI 9.86
7.40 12.37! Baniţa 10.17
8.51 1.28! Crivadia 10.58

10.02 2.231Pui 11.42
11.02 3.11 Haţegii 12.23
11.50 3.531Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26;
5.121

_5.55
6.411
7.26
8.14
8.501

Cucerdea
Clieţa 
jLudoçü 
M.-Bogata 
íernutü 
Sânpaulü 
Miraşteu

Oşorheiu 

Reghinul-săs

A ra tiu T iitiişora T ini iso ra—A ra tiu

Aradű
Aradulü nou 
Németh-Ságh 
Vinga 

7. 3Öi |Or czifal va 
Merczifalva11.51,

9.55
Timisóra

6.12 4.12 Timişora 6.25 1.15
6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

j?iureşu-ljud© şu-llistriţa Bistriţa-]M[iire§u-Ludo§ii

Mureştl-Ludoşu
Ţagu-Budatelecu
Bistrita

Bistriţa
Tagü-Budatelecü 
Mur é.sü -Lud osü

I 3 - !
I 6.49 

9.35:

G !iiri§u~Turda T u rd a—GMri§ii
!

Ghirişd 9.33Í 4.19 
Turda 9.54 4.40

! 1 1 
Turda 8.29j 3.19
Ghirişu j 8.50| 3.40

Sig lifşora—Odorltefu Odorlielu—Siglitşor a

3.05!
3.35
3.51
4.06
4.43
4.58!
5.21
5.40
6 . -
7.35

10.201 
10.501 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.36 
12.55IH 
I 4.58p-1 
7—I

B cg liin u lii săseseu* 
Osorlieiu-Ciicerdea

Reghinul-săs. 

Oşorheiu j
Miraşteu
[Sânpaulü
[ernutü
M. Bogata
Ludo şti
Cheţa
Cucerdea

8.25
1 0 .-

6.45 12.15
7.05 12.35
7.28 12.58
7.50 1.19
8.23 1.49
8.31 2.02
9.12 2.18
9.44 2.46

108C
HjB
IU
11J

j§im erla (Piski)-Unlcâ

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

Uiiied.»Siiiierla(M

jSighişora
OdorheiuNotă: Numeriiîncuadraţî cu linii grose însemneză orele de nopte._  ....

6.05;|Odorheiu
9.12||Sigbiş0ră

t niedóra
6. — iLerna 
8.5G Simeria

9.3


